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Linearis algebra 4. feladatsor 2013. oktober 10.

a) Bizonyitsuk be, hogy ha egy K test {516tti legfoljebb 3-adfoki polinomnak nincs gyoke
K-ban, akkor az irreducibilis.

b) Adjunk meg olyan Z[x]-beli 3-adfoku polinomot, amelynek nincs gyoke Z-ben, de nem
irreducibilis.

¢) Adjunk meg olyan R[x]-beli 4-edfoki polinomot, amelynek nincs gyoke R-ben, de nem
irreducibilis.

. Melyek irreducibilisek Q[x]-ben az alabbi polinomok koziil?

a) 22 +x+1 b) 3z° — 623 + 2z — 2 c) zt+4 d) 2°+4

Keressiik meg a 22 + 2° — 52* — 223 — 422 — 32 + 3 polinom &sszes gyokét. Bontsuk 51 a
polinomot irreducibilis polinomok szorzatara Clz|-ben, R[z]-ben, illetve Q[z]-ben.

. Szamitsuk ki euklideszi algoritmussal a

a) 348 és 493 szamok legnagyobb kozos osztojat;
b) az 2% — 1 és 2° — 2* + 223 + 1 polinomok legnagyobb kozds osztojat!

. Keressiik meg az 6sszes masodfoku irreducibilis polinomot Zs-ben és Zgz-ban!

. Bizonyitsuk be, hogy az aldbbi polinomok irreducibilisek Q[z]-ben a Zq és/vagy Zs folotti

felbonthatosdganak vizsgalatavall
a) 2 =523 +2r+1; b) 2* — 223 + 22 +1; ¢) 32+ 22 —22+3; d) 2t + 23+ 2+ 2.

Legyen f(x) = 2% — 2% + 1.
a) Bontsuk fel f(x)-et irreducibilis polinomok szorzatara R, illetve C f516tt!
b) Bizonyitsuk be, hogy f(x) irreducibilis Q 516tt!
c¢) Bizonyitsuk be, hogy f(x) reducibilis GF(2), GF(3) és GF(5) folott!
d)* Bizonyitsuk be, hogy f(x) reducibilis GF(p) f6l6tt minden p primre.

. Van-e olyan polinom Q[z]-ben, amelynek nem minden egyiitthatoja egész, mégis egész

értéket vesz f6l minden egész helyen?

. Bizonyitsuk be, hogy ha f(z) € Z[z], és a,b € Z, akkor a — b | f(a) — f(b).
10.

Van-e olyan egész egyiitthatos f polinom, amely az 1,2, —1 helyeken az alabbi értékeket
veszi {617
a) f(1) =3, f(2) =10, &s f(-1)
b) f(1) =3, f(2) =10, és f(=1)

Tegytiik {61, hogy az f(z) € R[x] polinom 4-edfoku, 1 f6egytitthatos, és f(1) = 10, f(2) =
20, f(3) = 30. Mennyi lehet f(0) + f(4)?
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Legyenek a, b és ¢ az 223 — 22 + 3z + 6 polinom harom gyoke C-ben. Hatérozzuk meg az
abc, a® + b3 + 3 és a®b? + ac? + b?c? kifejezések értékét.

Az 23 —222 45241 polinom gydkei a, 3 és v. Adjuk meg azt a harmadfoki, 1 fSegyiitthatos
polinomot, amelynek gyokei oo + 3, o + v és B+ 7.

Bontsuk 51 az 2° + 6x® + 222 — 4 — 2 polinomot irreducibilisek szorzatéra Q[z]-ben.

Bizonyitsuk be, hogy nincs olyan harmadfoka f(z) € Q[z]| polinom, amelyre f(—1) = 4,
FO)=1,f(1)=2¢s f(2) =T.



